

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.-Año XI.-Número 3.224

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.-Teléfono núm. 143

Jueves 10 de julio de 1924

## París-Revista

Un día de abril sevillano; calor sin atisbo de viento; un cielo muy azul, un sol meridional, una brisa ligera y refrescante. Todo París en el bosque de Bolonia, en esta especie de iglesia de la villa, uno de los regalos naturales que puede enorgullecerse la gran urbe; el campo en medio de la ciudad; nada de jardines, ni estatua ni partes contrabéchadas; aparte los acotamientos debidos al deporte y los paseos asfaltados necesarios al tránsito, campo verdadero bosque; árboles, hierba salvaje, veredas perdidas; sentido *rou-seauiano* de naturaleza y de libertad. Comparando el bosque de Bolonia con Versalles haríamos un paragón interesante entre la Francia imperialista y la Francia revolucionaria. El bosque se metió en París en pleno siglo XIX, después que París hizo de Versalles un Museo de Arte y de Historia, un recuerdo.

Sabe a siglo XIX este parque de toilette, descuidada en esta tarde dominicana. Cada diez pasos una familia burguesa u obrera respira el oxígeno de la foresta; tendidos en la hierba unos leen, otros fuman, algunas señoritas sentadas, hacen labor; los niños juegan encantados de la expansión que les ofrece el campo; las parejas de enamorados se besan sin que nadie les moleste. De vez en cuando una morena modesta y algo de alegría ingenua, la alegría del buen vino de Francia. El Zola de las mejores páginas descriptivas y de los remarcos de paz funda asoma entre los tipos de Balzac y los deliciosos apuntes humorísticos de Anatole France.

Continuamos a Longchamp. Es el día del Grand Prix, el gran día de la *season*. En el campo está todo el mundo, y si el francés no fuera una lengua universal que entiende cualquier que no sea inglés, echaríamos de menos la torre de Babel. Ingleses y americanos se distinguen por ese aire de distinción que aparte su tipo, les impone su orgullo un poco insolente. Triunfo pleno de la mujer francesa entre las que nunca hacen mal papel las españolas y las sudamericanas. El *"tout Paris"*, de todas las aristocracias. La duquesa de Vendôme, la princesa Muriel, la baronesa Fouquier, la condesa Bremond el Ars, la baronesa Rothschild, la condesa de Harcourt, la vizcondeza de La Rocheforcaud, el marqués de Castellana, André de Fouqueray, el barón Lejeune, nuestro embajador señor Quinones de León, el indispensable shah de Persia, desde hace tiempo príncipe del Boulevarde; el aga Khan, el general Gouraud, monseñor Veneciano, el príncipe hereditario de Rumania, el raf Taffet, el embajador de Inglaterra... Difícilmente se encontrarán reunidos tantos nombres de significación social e histórica tan diversos. Entre ellos, el nuevo presidente de la República resultaba una especie de presidente *parvenu*. Su sonrisa de pastelero, en el más dulce sentido de la palabra, respiraba demasiada satisfacción del cargo: con ella y con la prodigalidad de sus saludos parecía decirse a sí mismo: —Lo veo y no lo creo. Dos espectadores ingenuos contrarrestaron algunas aclamaciones báveas con un vivido Millerand que era el grito interior de mucha parte de la multitud. Fueron detenidos inmediatamente. Muy bien, con un sentido natural de su representación, el flamante jefe del Gobierno, este señor Herriot tan simpático y tan francés, cuadrado de espaldas y agudo de ingenio, siempre a tono, sencillo y efusivo, dejando tras de sí la impresión de un hombre equilibrado y de una excelente persona.

Lo más sugestivo de las carreras es el desfile de los maniquíes vivientes, estas lindas muchachas que vienen a lanzar las modas más absurdas, muchachas condenadas al fracaso. Pasan y repasan los nuevos modelos que hoy nos oponen y que mañana, tal vez, veremos instituidos en un rincón de Extremadura. El espectáculo tiene algo de catálogos. Al público no le importa la comedia o la revista, lo esencial es que saigan a escena Sacha Guitry e Ivonne Printemps. Tanto más en intimidad como las modas más extravagantes se presentan, tanto más satisface saliendo a la mujer en aves exóticas en deliciosos animalitos difícilmente catalogables.

Llegó el momento supremo. Habíamos jugado unos francos a uno de los caballos favoritos, al *Pot au Feu*, del aga Khan. Pero esta tarde, como casi siempre ocurre, ganaron los ignorantes. Hubiéramos ganado también de no escuchar a un erizo que presumía de inteligente. El Grand Prix ha sido la revelación de un caballo modesto y en el que nadie esperaba el *Transvaal*. Quien apostó sobre él diez francos ha ganado más de mil francos. Nunca las carreras han sido más lotería ni han producido mayor número de desengaños. Deduzcamos de ellas, sin embargo,

una lección moral, la de no estimar los humildes valores, ya que pueden encerrar grandes posibilidades. Algun tiempo, *Transvaal* será famoso. Rindamos a la soberanía de un caballo una vez que estamos tan habituados a la soberanía social de tanto asno.

En el Grand Prix crímina cada año la *season* parisina. Pocos días después se iniciará la desbandada y estas mismas gentes que hemos visto aquí volverán a encontrarse en Deauville y Ostende. Correrán estos u otros caballos ante un concurso en el que no faltará una princesa Murat, un bárbaro de Rothschild y el inevitable shah de Persia: de noche se baleará en el Casino y probablemente Cecilia Soral irá en tournée a representar por milésima vez *L'Aventurier*. Ven Dongen, el pintor, hará una aparición original y Poiret lanzará nuevos modos no desaprovechando ocasión de reclamo. Siempre lo mismo: cambian los lugares pero la vida se rapta indefinidamente, con una monotonía que sería trágica si en el corazón del hombre no hubiera siempre un niño fácil de entretenér.

Dpongámonos a dar un adiós al París de las Mil y una Noches de Occidente. Este año será un adiós épantant de sabor más pegano que nunca: pagano en doble sentido, el de la caries por las crecientes exigencias del vivir confortable y la apoteosis olímpica que se aproxima. En la próxima semana los auténticos atletas desfilan en el Estadio de Colombes. Está descontado el triunfo de los americanos, que son por agilidad, arte y plástica, los mejores atletas del mundo. Grecia resurge más allá del Atlántico en esta civilización anglosajona, que tras del atropellado dinamismo propio de una raza ávida y joven, emplea a centrarse, a equilibrarse, a encontrar la armonía y la gracia.

No podía faltar al adiós de la *season*, la vedette favorita de París. En otro tiempo fué Carolina Otero, hoy es mademoiselle Raquel Meller, como la nombra con frecuencia un cronista. Mademoiselle Raquel Meller reaparece esta noche en el Palace, al mismo tiempo que una nueva revista.

Revista nueva—que siempre parece vieja—terremoto en Folies Bergère con la relativa novedad de que, además de los desnudos de mujeres, se exhiben desnudos masculinos. Una concesión más al feminismo? A juzgar por la insistencia de los gemelos de las bellas espectadoras el desfile de flíngidos luchadores, casi en el traje de Adán, no es menos agradable que las Eves en toilette paradisiaca. Continuando los especáculos en este tenor no tardará el día en que un joven más o menos atleta se busque la pulga ante un concurso de señoritas *garçonne* y de viejas verdes. Pero hay revistas en que el espíritu supera a la carne. Nada más espiritual, *esprit* parisien, que la Revue de Printemps.

Sacha Guitry ha dado una prueba más, no sólo de su talento de autor, sino de algo que encierra el secreto de sus triunfos, de su virtuosidad de *animator*. En los espectáculos que ofrece irradiía siempre su simpatía irresistible, su don de observación y su alegría de vivir. El público lo adora y lleva su teatro como acudiría a su casa. Ciertos que este hombre extraordinario, uno de los raros hombres felices al decir de los que lo conocen, rico de dinero, de inteligencia y de suerte de veras, es de suerte de veras, el deidad de la gente del teatro. Si tuvieran un hijo, el público lo encantaría verlo salir con los papás y que el niño hiciera pi-pi en escena.

ARTURO GAZUL.

GALLETA "MARIA",

GRAN TRIUNFO DE LA CASA

ARTIACH

BILBAO

LEA USTED TODOS LOS DIAS  
CORREO DE LA MAÑANA

## CRÓNICA

### UN HOMBRE MINERALIZADO QUE SE DESMINERALIZA

Este buen amigo extremeño, Fanegas, el magnífico Fanegas siente desconfianza de regresar de los baños de la *Cochinita*, con unos gramos más de hierro. Es el primer balneario que visita este año. Aho a prepararse pacientemente para adquirir más hierro saboreando las salitferas aguas del Traspal. Su amigo Celedonio lo esperará en la estación de Carmonita. Ya le ha avisado.

Donde Fanegas tiene puestas sus esperanzas curativas es en los baños de Alange. De su azafranada vida juvenil ha quedado un desequilibrio nervioso. Mi amigo Fanegas está neurasténico. El año anterior, a la segunda noche, pudo ya escalar el castillo. No hay neurastenia que resistía la impresión de la baña romana. Tan bueno se puso que por comer con exceso, una noche fue víctima de un cólico casi miserere.

En los primeros días de agosto Fanegas llevará su familia a Figueira da Foz. Eí estará un par de días de reposo y en seguida marchará a Caldas de la Reina. Durante los inviernos Fanegas ataca a diario la despensa, defendida hasta el techo por enemigos implacables: chorizos, lomo en vela, morcillas, jamones... A cada rendición sigue otro ataque. Y, así, en tan interminable campaña han sido, a su vez, atacados por su enemigo oculto: el reuma. Como Fanegas siente dolores de reuma, ha de sumirse todos los años en las aguas calientes y malolientes de Caldas. Su única distracción: en Caldas es leer *O Século* y oír la banda militar del 187º de Infantería en el paseo de la Copacabana.

—Yo creo que estas aguas—me dice Fanegas—alivian el reuma pero ensucian el estómago. El año pasado sostuvo esta misma duda con un alto empleado de la Admira de Lisboa, el señor Sousa Pinto. Andrade de Menezes, que visibliza en el mismo departamento, quien después de escucharla, poniendo los ojos en blanco, me susurró al oído:

—*Vidago! Vidago! A melhor agua do mundo!*

Y a Vidago se fué mi amigo Fanegas para calmar las acedias y las digestiones difíciles:

### LAS TRES NIÑAS DESAPARECIDAS

10, 1'30 h.

#### Continúan las pesquisas

Cada vez son menores las esperanzas de describir el paradero de las tres niñas desaparecidas de la calle de Hilarion Eslava hace mes y medio.

La maestra Mariana Escudero recibió un anónimo, en el cual se le decía que el autor es un caballero que, hasta hace poco vivió en las inmediaciones de la calle de Hilarion Eslava y en la actualidad se encuentra veraneando en Santander.

Se creyó que con esto se lograría esclarecer el asunto y la Policía registró un hotel propiedad del referido caballero, sin que el registro diera algún resultado.

Se ha sacado la conclusión de que el autor del anónimo sea alguna persona que tuviera antiguos resentimientos con el denunciado y tratara de vengarse de esta forma.

Por esto se asegura que habrá actuación judicial con la averiguación de los anónimos.

Parce ser que la Policía sigue trabajando con ahínco.

Ayer varios periodistas que estaban en la calle de Hilarion Eslava vieron a los agentes tomar datos para seguir una nueva pista.

Casa HIDALGO

P. Cervantes, 18.-Teléfono 554

Abanicos y artículos para regalo, camas con somiers, 45 pesetas; bombillas, a peseta.

ALCALDIA

El presupuesto extraordinario

Cuando recibió a los reporteros el señor Del Solar, les manifestó que en el día de hoy se reunirán las Comisiones Social y Cultural y de Fomento, para tratar del proyecto de presupuesto extraordinario.

También nos dijo que habían sido multados varios dueños de automóviles por llevarlos con exceso de velocidad, y varios tahoneros por expandir pan falso de peso y en malas condiciones de venta.

La corriente eléctrica en Casas de la Mañosa, porque es el periódico de mayor circulación de Extremadura.

## LA IMPORTANCIA DE LA CAPITALIDAD

Los servicios de los habitantes de Badajoz hace una temporada que están de punta a consecuencia de las inquietudes y zozobras que surgen cada día, sin saber cómo ni porqué. Si no fuera porque ejerce de bromista sobre los servicios de la ciudad, la mansa corriente del Guadiana, la grasa del tocino de cerdo, la placidez de los crepúsculos, la pachorra de los tranvías, la pesadez de un calor tropical, la mortecina luz de la Hidroeléctrica o la luz de la mortecina Hidroeléctrica y otras causas y conciencias que producen el enervamiento e incitan a la molécula, en Badajoz no se podría vivir, pues todo sería prisión, movimiento, actividad, sacudidas de la medula, choques eléctricos y habrían desaparecido las fuerzas para siempre—la felina y conservadora pereza, la amable indolencia y la elegante fiesta. Loor, pues, al Guadiana, al tocino, a los crepúsculos, a los tranvías, al calor y a la Hidroeléctrica, poderosos amortiguantes de nuestra hipérbole y nuestro nerviosismo!

A cada momento tenemos el alma en un filo por la amenaza, que, como la espada de Damocles, constantemente se cierne sobre nuestras cabezas, de perder Badajoz la capitalidad de la provincia.

Un día se nos anuncia que, por no querer el Ayuntamiento o la Diputación pagar una factura de luz de la Audiencia, ésta amenaza con irse a otro sitio; y en seguida se nos mete el corazón en un puño porque nos aseguran que sin Audiencia la capitalidad no es posible y que en seguida se convertirá en capital el pueblo en donde caiga la Audiencia.

Algun vecino timorato se párta a pensar e insinúa timidamente que parecía lógico que las consumiciones de luz que hace la Audiencia las pagara la misma Audiencia, por la misma razón que las consumiciones de tabaco que hace un vecino no se las paga ni la Diputación, ni el Ayuntamiento, ni la Audiencia. Panitcosa es carismática y se sufre viendo tanto enfermos...

Este hombre es un coleccionista de balnearios. Conoce las aguas medicinales de todas las naciones. Ha hecho bailegos verdaderamente raros; tiene ejemplares preciosos por lo desconocidos, como esos sellos que los coleccionistas se hacen pagar tan caros. Es una manía como la del coleccionista de autógrafos, pipas o calcetines.

El caso es que cuando empezó a sentir estos desvelos acuáticos Fanegas, gozaba de buena salud. Ahora, después de unos cuantos días de visitar bañearios y llenarse de aguas de dudosa salubridad, Fanegas va poco a poco amarilleando y enfriándose. De aquel abdomen orondo y de aquél cogote enrojecido del color de la sangre, sólo le quedan trozos de piel ruja, cosa de vejigas de cerdo deshidratadas. En fin, el pobre fanegas es un hombre que, excesivamente mineralizado, se desmineraliza por momentos y no podrá realizar su último sueño de coleccionista de bañearios: visitar las famosas aguas de Calsbach. El año que viene, si Dios no lo remedia, estará tomando por toda una eternidad las dulces aguas del Leteo.

ENRIQUE SEGURA.

Telefonos del Correo, 143

## NOTICIAS VARIAS

(POR TELÉFONO)

Madrid, 9, 22'30 h.

#### Arrollado por el tren

En la Inspección de Vigilancia se recibió una comunicación de la estación de Mediodía dando cuenta del accidente acaecido en la estación de Torrelavega.

En esta estación intentó aparecer el tren en marcha el catedralicio de la Escuela de Comercio de Córdoba, don Víctor Casado Paredes, quien tuvo la mala fortuna de ser arrollado por el tren, siendo saccionadas las dos personas.

En gravísimo estado se le hizo una cura de urgencia, falleciendo a los pocos momentos.

#### Banquete al general García Moreno

Hoy ha sido obsequiado con un banquete el ex fiscal del Consejo Supremo general García Moreno.

#### El viaje de Primo de Rivera a Marruecos

Mañana por la tarde, en el expreso de Andalucía, saldrá de esta corte el jefe del Directorio, que marcha a realizar su viaje a Marruecos.

Le acompañarán en el viaje su ayudante teniente coronel Ibáñez y el comandante de Estado Mayor don Enrique Tudeña.

10, 1'30 h.

#### En la Embajada de Francia

Con motivo de una fiesta nacional el embajador de Francia recibirá el próximo día 14, a las ocho, a la colonia francesa.

#### El capitán general Weyler

El próximo día 15 marchará a Palma de Mallorca el capitán general Weyler, para disfrutar de los dos meses de vacaciones reglamentarias.

#### El vizconde de Eza

En breve marchará con su familia a Soria, donde pasará el verano, el vizconde de Eza.

#### El marqués de Lema

El ex ministro de Estado, marqués de Lema, veraneará como de costumbre en Hendaya.

#### El conde de Romanones

También veraneará en este punto el ex presidente del Consejo, señor conde de Romanones.

#### Entrega de una niña

El domingo pasado, una desconocida se presentó en casa de Lucila Jar, que vive en la calle de Casares, núm. 15, entregando una niña de quince meses para que se la cuidaran unos días y dándole dinero para ello.

Como pasaron los días tratados y no volvió la desconocida, y teniendo en cuenta la Lucila lo peligroso que es tener en casa una niña de origen desconocido, denunció el hecho a la Policía.

#### El viaje del príncipe de Plamonte

Mañana se celebrará un ban

**DE ENSEÑANZA**  
**Visita ordinaria de inspección a las escuelas nacionales de la capital**  
(CONTINUACIÓN)

A parte de los datos registrados de orden material no puede pasar la Inspección sin recoger, aunque sea ligeramente los de orden educativo, dándose en gran parte al Magisterio local y en parte también, siquiera sea menor, a la Inspección que, en todo momento, actúa tutelantemente sobre las escuelas y maestros que le están confiados, no perdonando unos y otros medio ni ocasión para cumplir con su deber.

Se hizo una visita al principio de curso para cuidar de los comienzos y orientación de éste. Se han celebrado varias reuniones para coordinar, unificando en lo posible la acción del Magisterio; se ha dado discreta y patrióticamente cuenta a los niños del acto del 13 de septiembre y modificaciones trascendentales de orden nacional que han seguido a esta fecha; se organizó la Fiesta de la raza, que superó a todas las esperanzas fundadas en ella por la buena voluntad de los señores maestros y la cooperación entusiasta y decidida de las autoridades de todos los órdenes y elementos sociales de gran valía; se implantó la gimnasia sueca con la colaboración acertadísima del señor profesor de esta disciplina en el Instituto General y Técnico y el del Gimnasio municipal, que ha llevado el peso del trabajo, y la dirección del capitán diplomado señor Labandeira, designado a este fin por el excelentísimo señor Gobernador militar y civil de esta provincia, señor Peralta, pravía invitación de los que suscriben:

Tomaron parte también los niños de las escuelas en la fiesta del Árbol, organizada por el excelentísimo Ayuntamiento y en el acto hermoso y singular a que dio vida el actual señor Gobernador civil de la provincia el 17 de mayo último recibiendo todos los niños, maestros y autoridades, que tuvieron varios miles, un fotograbado de su majestad el Rey (q. D. g.) y una copia del vibrante himno a la bandera española del ilustre señor Pavón, obsequios que costeó de su bolsillo particular el inspector jefe de Primera enseñanza que tiene el honor de informar.

Por último, y como fin de curso, se ha girado esta visita de la cual resultó saldo satisfecho, observando que decayó rápidamente el aspecto verbálico de la enseñanza, siguiendo el patrón del libro de texto, para dar entrada al despertar de la mente infantil mediante hábiles y pedagógicos ejercicios que hacen retinar al exterior lo que cada niño encierra en germe; y que ha de ser aprovechado para basar en él su governanza en la vida.

Quedan sentados en estas visitas, como tendrá el gusto de escuchar a los señores asistentes a ellas, nuevos jalones para intensificar la acción educadora en el curso próximo, poniendo más intimamente la escuela en relación con la vida y dentro de su misión de preparadora de la misma y colaboradora de la acción gubernamental. Me refiero a los proyectos que tengo el honor de someter a la consideración de esta dignísima entidad, depositaria legal de los sagrados intereses de la educación de la infancia, de facilitar medios a la escuela graduada de la calle de Abril para que intensifiquen sus alumnos la cría del gusano de seda y obtención de este elemento, interviniendo en el cultivo y cuidado de la plantación de la morera; a la unitaria número 1 (La Galera), medios para ensayar modestamente el desayuno escolar y la iniciación de una granja avícola, como ya tuvo el honor de expone, fácil relativamente, de llevar a cabo, y desde luego muy útil, por las condiciones de los alrededores de la escuela y las necesidades que se dejan sentir en el barrio; la cesión de terrenos sobrantes del Castillo para modestos ensayos de cultivos desconocidos o poco practicados por las familias de los alumnos de las escuelas, de plantas recomendadas por el Gobierno de su Majestad y aun es posible que por la misma auguría persona del Monarca, reconocidas como de utilidad nacional; terrenos, además, para un gran campo de deportes para los alumnos de las escuelas, ya que los mayores contamos con dos muy extensos, y los ejercicios gimnásticos de conjunto, si se han podido realizar, débese, en parte, a la generosidad de la Sociedad propietaria de la plaza de toros y buena voluntad, especialmente, de su general, señor Cortés Codosero.

Del mismo modo tiene el honor de repetir sus proposiciones, también de orden educativo, de que se divulgue el arte en las escuelas nacionales, para lo cual en el próximo período de vacaciones tendrá verdadera satisfacción en estudiar con los señores vocales de la Junta, con tales delegados del excelentísimo Ayuntamiento y cerca de las Academias de Música y Artes y Oficios y el profesorado de éstas, el mejor medio de iniciar este propósito.

Con vista a la próxima Fiesta de la raza y orientaciones hispano-americanistas de la nación, que interesa, sin duda, a Badajoz más que a otras provincias españolas, quedan preparados los ánimos infantiles para sorprender a sus camaradas de allende el Océano con el envío de postales de esta capi-

tal (1) y pueblos y monumentos importantes de la provincia.

Este intercambio postal ha sido precedido con cincuenta personas entre cincuenta y la escuela graduada número 4 de la calle de Abril, que asistieron el día 29 de junio a la fiesta escolar celebrada en Olivenza con asistencia de maestros y alumnos de varios pueblos, y posiblemente no será el último en este curso, aun cuando toca su fin.

En el curso próximo, si se cuentan con medios, serán devueltas estas visitas, y en la capital se realizará un acto propio de ella, estableciendo además para las temporadas de vacaciones el intercambio entre núcleos de menos vaciandario y la capitalidad.

Por último, para que escape lo menos posible a esta orientación educativa, despiadada y cultivadora de aptitudes, también se ha propuesto que se ensaye la plantación de áboles frutales, con la promesa formal de la infancia de no tocar y administrar bien el fruto de sus cuidados, y aunque estas peticiones se hagan por el señor maestro de la escuela y los niños en forma igual a la que seguimos los mayores.

Algunas mejoras, bien económicas y cortas por cierto, imponen los propósitos anteriores esbozados, medidas que no salen por primera vez de labios del que informa, circunstancia que hace notar por saber que están en estudio y para evitar que pudieran considerarse como nuevas cuando no es así; pero después de los sucesos registrados en nuestra historia patria, da la reacción operada en el espíritu público y de los mismos propósitos y programas acerca de una mejor formación del pueblo, preparando adecuadamente las generaciones presentes y futuras, permitirse expresar a este modestísimo funcionario que sus propuestas, una vez contrastadas con las autorizadas opiniones de los señores vocales que escuchan, serán incluidas desde el curso próximo, cuantever lo que cuesten, porque son bien económicas para el beneficio que entraña. *Obrar de otro modo no sería sentir de veras y buscar por fáciles y positivos caminos, después de todas las predicaciones, el resurgimiento de nuestra madre España y de nuestra no menos querida capital de Badajoz.*

LORENZO GORDÓN.  
*(Concluirá)*

(1) Esta idea ha sido aconsejada también en los pueblos visitados por el señor Gordón.

## SE VENDEN

Un automóvil «Stutz», carrocería torpedo, ruedas metálicas, estado semi-nuevo.

Un automóvil «Jeffery», carrocería torpedo, ruedas metálicas, motor seis cilindros.

Un «Chevrolet», carrocería torpedo, cinco plazas.

Estos coches están muy bien equipados.

Pidan ofertas a los Almacenes Marquinaria de CARLOS LUX.—MÉRIDA (Badajoz).

## Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 8 del actual:

Nacidos.—Antonia María Rubio Arco. Serrano 1.

Fernández González Sánchez. Inclusa provincial.

Jesta Barragán Constantino. Morales 59.

Fallecidos.—Gertrudis del Carmen Expósito, de sesenta y dos años, heredera. Hospital civil. Mérida.

## El teniente Cortés

En las operaciones realizadas en Marruecos actualmente, se ha batido con bravura uno de los oficiales de Regulares, por cierto extremeño.

Se trata de uso de estos muchachos llenos de juventud, que después de permanecer en Badajoz unos meses de garnición se sienten poseídos de un espíritu bético y marchas voluntarios a Marruecos. Muchos se quedan allí y otros vuelven cubiertos de gloriosas cicatrices. A estos últimos pertenece el teniente Cortés.

He aquí el concepto que le ha merecido a un hombre civil, testigo presencial del combate. Nos referimos al cronista de *El Sol López Rienda*, habitante de los tenientes Guayar, Cortés y Marcos: «estuvieron valientes y dignos. De estos tres oficiales, Cortés es el que está más grave, pues tiene el brazo izquierdo atravesado por dos balazos, que le entraron simultáneamente en brazo y antebrazo, este último interesándole el radio».

Perteneció el teniente don Elias Cortés a una distinguida familia de Valde torres. Su padre, don Victor Cortés, ya fallecido, fue presidente de la Diputación de Badajoz, y sus hermanos Victor y Eugenio viven entre nosotros actualmente.

Al dar cuenta de esta noticia nos sentimos orgullosos de que un paisano nuestro, joven y entusiasta, haya sabido batirse como «los buenos», dejando su nombre y el apellido de Extremadura tan en alto. Creemos que nuestro Ayuntamiento felicitará a tan bravo hijo de Extremadura.

Hacemos extensiva esta felicitación patriótica a la familia del teniente Cortés y deseamos de corazón que se restablezca pronto de sus heridas, que son las gloriosas cicatrices de que habla Cervantes.

## Cereales y Lanas

A todos los comerciantes vendedores al por mayor les interesa ponerse en relaciones comerciales con la casa

JOSE BANAL SUTRÁ

Apariato 52.—Vilanova, 15.—Barcelona

## DESPEDIDA

Breve ha sido el tiempo que entre nosotros ha estado el culto ingeniero agrónomo don Enrique de Lara y Carrillo de Albornoz; pero en este corto tiempo ha sabido conquistarse el aprecio y consideración de los elementos más prestigiosos de esta localidad. Su exquisito trato para con sus compañeros y subordinados le ha hecho acreedor al justo homenaje que anoché se le tributó.

Como testimonio de las innúmeras simpatías que ha conquistado con su don de gentes, anoché, en uno de los comedores del Casino, se congregaron sus compañeros de oficina, subordinados y amigos particulares, en número considerable.

Reinó la más sincera amistad y se le hicieron al homenajeado los más cordiales manifestaciones de simpatía, y a la vez de sentimiento, por su marcha a Segovia, donde ha sido destinado.

Que no decrezca en nada su afable y jovial trato dessalmos al prestigioso ingeniero.

Señoría Natividad Bolívar Pérez,

una cadena para reloj, dos sortijas y un par de pendientes.

Doña Ramona Fernández de Recio,

dos flores de cristal y dos azucareros.

Doña Felisa Lopo de Rubio, una muñeca.

Doña Augusta Ambel de Albarán,

un centrito, un paillero y cuatro jujuetes.

Doña María Molina de Sierra, dos flores de cristal con pliegos dorados.

Señoría Faustina Fernández y Fernández, cuatro violeteros altos de cristal.

Se vende

una máquina de escribir marca «Remington», último modelo, habiéndose usado sólo unos días. Darán razón en esta Administración.

## ¡Cinematógrafos!

Se vende una instalación completa de proyección marca «Pathé», estado nuevo, linterna espejo moderno. Proyección perfecta. Puede verse funcionando en el Salón Cinema Moderno. Mérida.

He ordenado que se cierran las fábricas hasta el próximo lunes y las que no se presenten para este día quedarán despedidas definitivamente y además, hasta dentro de tres meses, no empeñaremos a estudiar las peticiones solicitadas.

Este es el primer problema de carácter social que se presenta al Directorio y ya ven ustedes cómo estamos dispuestos a resolverlos, y ajustándolo

## De interés para Extremadura

### Previsión social

Hemos recibido la Memoria del año 1923 de la Caja Extremeña de Previsión Social, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión. Por ella hemos visto el impulso y la labor realizada durante el pasado año, digna de todo elogio.

Más que nuestras meras alabanzas darán idea de esta obra algunos de los datos estadísticos que entresacamos para los lectores de *Correo de la Mañana* se den cuenta del fecundo trabajo social que realiza la Caja Extremeña de Previsión.

Sin embargo, si comparáramos los resultados obtenidos en ambas provincias bien pronto nos daremos cuenta de que siendo superior la nuestra en riqueza y población, los frutos obtenidos hasta hoy en la de Badajoz son muy inferiores a los conseguidos en la de Cáceres.

Ello indica que hay que persistir cada día con más fe y ahínco en estos ideales mediante una gestión positiva y tenaz que obligue a patronos y obreros a medir un problema de tan magnitud y trascendencia, en la seguridad de que el próximo año los resultados serán más seguros y brillantes.

A cuantos calladamente contribuyen al crecimiento de tan vital problema para la vida económica de nuestra región, les enviamos nuestra felicitación más entusiasta ayudándoles con nuestro aplauso a proseguir por el camino iniciado con tan hermosos resultados.

He aquí algunas cifras:

### Afilación patronal y obrera

Patronos  
Badejoz, 358; Cáceres, 980. Total, 1.338.

### Obreros

Badejoz, 3.160; Cáceres, 7.037. Total, 10.197.

El tanto por 100 de patronos que corresponden a Badejoz, es el del 28; a Cáceres, es el del 72.

Tanto por 100 de obreros que corresponden a Badejoz, el 31; a Cáceres, el 69.

El résumen de la recaudación asciende a 149.832 52 pesetas.

## Ocasión

Se vende un motor a gas pobre, marca «Benz», de 8-10 HP, seminuevo. Para tratar, con la señora viuda de J. Borrachero, Arco-Agileiro, 36. Badejoz.

Resuelto estos asuntos pasó el Consejo a examinar el contenido de la conferencia celebrada con el alto Comisario.

Este demostró tener una impresión muy favorable de nuestra situación en Marruecos, pues las tropas cada vez encuentran menos enemigos y las columnas avanzan sin encontrar resistencia, lo que demuestra que el enemigo está muy escarmiento por el duro castigo que ha recibido.

No obstante, estamos sobre aviso por si acaso el enemigo se presenta atacando por otro lado, según su sistema.

En estos momentos salió Primo de Rivera de la Presidencia, haciendo una referencia al Consejo análoga a la hecha por Vallespinosa.

Este, entonces, dijo a los periodistas:

«Esta coincidencia mia con el Presidente les probará a ustedes que no nos ponemos de acuerdo para dar la referencia oficial, sino lo que hace mos es decir la verdad completa.

### Huelga de cigarreras

Seguidamente el marqués de Este la dijo a los periodistas que a las cinco de la tarde se había declarado en huelga las cigarreras de la fábrica de Madrid.

He ordenado que se cierran las fábricas hasta el próximo lunes y las que no se presenten para este día quedarán despedidas definitivamente y además, hasta dentro de tres meses, no empeñaremos a estudiar las peticiones solicitadas.

Este es el primer problema de carácter social que se presenta al Directorio y ya ven ustedes cómo estamos dispuestos a resolverlos, y ajustándolo

## El Directorio

(POR TELÉFONO): 9, 22 30 h.

**En la Presidencia.—Dice Primo de Rivera**

Poco antes de las seis y media llegó al palacio de la Presidencia el jefe del Directorio, general Primo de Rivera. Con los periodistas que allí se encontraban conversó breve rato el marqués de Estella, diciéndoles que no había tenido nuevas noticias de nuestra situación en Marruecos, y que no las tendría hasta que celebrara la dicha conferencia con el alto Comisario.

Ha sido firmada, continuó, una Real orden en la que se regula detallada mente la concesión de las Administraciones de Lotería a las familias de los ex funcionarios del Estado.

En esta disposición se dan reglas encaminadas a que se concedan a los más necesitados, y en su caso a los más dudosos, las reglas más detalladas por las cuales se va a publicar.

Antes de marcharse, agregó: «En la mañana hemos celebrado Consejo en Palacio bajo la presidencia del Rey.

Su majestad nos informó de su viaje por Lérida y de la impresión que le ha producido.

Nosotros después hicimos un relato minucioso y cronológico de los sucesos acaecidos en África, dándole también cuenta de las listas de bajas, proyectos de operaciones y toda clase de detalles.

### Se reúne el Consejo

Poco después quedó reunido en Consejo en la Presidencia el Directorio militar.

La reunión duró hasta las diez menos cuarto de la noche.

### Referencia oficial

Cuando el Consejo hubo terminado, el general Vallespinosa recibió, como de costumbre, a los period



## T. S. H.

Según todo lo dicho anteriormente, vamos a cantar la gloria; si ya esas tal Marconi. Nada de eso; la fama me recuerda del gran Marconi no se merece que se diga que la paternidad de la T. S. H. es universal. Pues si bien es cierto esto último, no es menos cierto tampoco que si insigne italiano lo corresponde el honor, de entre todos los descubridores de la especialidad, de ser el que ha dado a la Humanidad el invento ya acabado, dispuesto a su servicio.

Es decir, que en todos los aspectos de la vida, así en la ciencia como en el arte y como en política, los que sobresalen de entre todos los que han intervenido en su descubrimiento, en una obra de arte o en una gran nación social, son siempre los extremos, esto es, el iniciador y el que da el clima al empeño. Y éste es el gran punto que le ha tocado aquí a Marconi.

Ahora bien, ¿qué ha sido el iniciador? ¿Quién ha sido el gran genio que ideó la idea de comunicarse a distancia por medio de las ondas? Este punto parece estar bastante oscuro, y andan difundiéndose ideas italianas y francesas, inglesas y alemanas, rasgos... y hasta españolas.

Pues, si señor, resulta que casi por los mismos del siglo XVIII han nacido a parecido en la Historia dos nombres decisivos, modestos—se podrían ser portavoces—que únicamente se les pone a atribuir en verdad la idea original de la T. S. H. El uno es francés y el otro español (con permiso de los catalanes).

Es una coincidencia rara, pero no cabe presumir que llegaran a conocer mutuamente sus trabajos, porque, aunque tomaron como campo de sus experimentos también con una gran casualidad el estado líquido, sin embargo, uno se basó en las ondas del agua y el otro en cambio, en la conductibilidad eléctrica de las mismas.

A este respecto será oportuno recordar que los hombres de ciencia proclamaron que los hombres de ciencia proclamaron a Schreiber también como el inventor del primer telégrafo, que ideó en 1811 un dispositivo de telegrafía basado en la descomposición del agua por la pileta. Pero es el caso que cabía la duda de si fíjase igualmente español el primero que hizo tal invento, o sea el mismo que ideó la telegrafía sin hilos.

En efecto; en el año 1751 nació en Barcelona un tal Francisco Salvá y Campillo, que se hizo conocer más como médico que como físico y electricista. Si embarga, en la Academia de Ciencias Naturales y Artes de Barcelona, a la que perteneció, hicieron numerosos experimentos físicos y leyó muchas memorias sobre electricidad. Y además hay en testimonio de que se le ha considerado alguna vez como el verdadero inventor del telégrafo eléctrico, casi es el artículo publicado en 29 de noviembre de 1796 en la *Gaceta de Madrid*.

Y si Donyres y Vimerex fueron los primeros pueblos que pudieron comunicarse precisamente por la telegrafía sin hilos de Marconi, cabe el grande honor a mi tierra, Alicante y a Mallorca, haber sido los dos primeros pueblos que, ya siglo antes que los dos anteriores, pudieron comunicarse técnicamente por el mismo medio. Pues así consta en una Memoria del insigne inventor que leyó en la citada Academia de Barcelona, en donde detalló que, dispuesto en Mallorca una superficie o cuadro grande, cargado de electricidad, y otro en Alicante privado de ella, y con un hilo que, desde la orilla del mar de Mallorca, se extendiera hasta tocar el cuadro, que se expuso al sol cargado de electricidad, podía completarse la comunicación entre las dos superficies; pues pasando el fluido eléctrico por el mar, que es muy buen conductor, desde la superficie positiva a la negativa, daba con su estallido el aviso que se quería.

Y esto, aunque es lo más grande e importante que ha correspondido a este inventor español, no se conoce, sin embargo, otras noticias de su invento a este respecto, cosa que me ascede lo mismo con el contemporáneo suyo de nacionalidad francesa. Pues éste pasó inmediatamente a demostrar su teoría con graciosas experiencias que, por su modestia, no tuvo tampoco la resonancia que debió tener.

## Programa para hoy Jueves

MADRID

(R. I. 392 m.)

Primera parte.—A las diez: Por la orquesta D. Wirtys de «Jazz X-tro»; «Vito», pasodoble; «Lendy-fox-trot»; «Mi gusto», schott; «Célebre menuet», Boccherini. A continuación La Gabany, más conocida por *Nina prodigo*, de diez años de edad, cantará lo siguiente: «Mi Garting», Fandino; «Andalucía», Ledesma; «Suzana», Ledesma; «Niebla», poesía de Manuel Paso, recitada por el actor dramático Francisco García Ortega.

Segunda parte.—A las once: Transmisión de la hora oficial, noticias meteorológicas y previsión del tiempo; «Los precursores del submarino actual», conferencia por el astrónomo de Madrid don Enrique Gasterdi.

Tercera parte.—«Chicago», fox-trot por la orquesta D. Wirtys; «La verbena de la Paloma», fantasía, Bretón; prólogo de «La noche del sábado», de Jacinto Benavente, por el señor García Ortega; «Some Sunny Day», fox-trot; «Nancy», one step.

Cuarta parte.—«A la muerte de Joaquín», poesía de E. López Alarcón; por el señor García Ortega; «La viola teresa», Montesinos, por la *Nina prodigo*; «¡Vaya bendición de Dios!», Fonsi; «Marcha final».

PARIS  
(Radiola, 1.780 m.)

A las nueve: Concierto por la orquesta que dirige Paul Angellor, que interpretará obras de Bosio, Lefort, Draia, Karkus y Fosse.

A las diez: Dancing, por el jazz band «Buddie Gilmore», del «Chief Club» de Nueva York, bajo la dirección de Seth Weeks.

LONDRES  
(2 L. D. 365 m.)

A las ocho: Programa popular por la orquesta T. S. H. y los artistas R. Hunt (contralto), Andrew (bajo) y P. Middlemiss (excentrónico); marcha «La Rebutra Italiana», Drescher; obertura de «Pique Dame», Suppé; vals «Frida», Zalizeta, por la orquesta; «Cuadros marfilinos», canciones de Elgar, por la contralto; canciones por el excentrónico; «Largo el factotum», «El Barbero de Sevilla», Rossini, y «Marcha», White, por el bajo; selección de «La Gran Vía», Valverde, e intermedio «La danza de los saltamontes», Bucalossi, por la orquesta; «El alegre Senkin», Sudrén; «La gentil doncella», canción popular, y «Despiértate, querida», Cowen, por el bajo; canciones por el excentrónico; «Largo el factotum», «El Barbero de Sevilla», Rossini, y «Marcha», White, por el bajo; selección de «La Gran Vía», Valverde, e intermedio «La danza de los saltamontes», Bucalossi, por la orquesta; «El alegre Senkin», Sudrén; «La gentil doncella», canción popular, y «Despiértate, querida», Cowen, por el bajo; canciones por el excentrónico; selección de «Joven Inglaterra», Clatsan y Bath, por la orquesta.

A las diez: Boletín de noticias.  
A las diez y media: Suite «Una pequeña linda holandesa», Kaiman, por la orquesta; selección de viejas canciones populares, por la contralto; selección de fox-trot, por la orquesta.

BOURNEMOUTH  
(6 B. M. 385 m.)

A las ocho y media: Noche de concurso juvenil. Se concederán tres premios a los tres mejores cantantes, musicales o recitadores de doce a dieciocho años que tomen parte en el concurso, del que son jurados los radioescuchas.

A las nueve y cuarenta y cinco: Selección de «Mignon», Tomás Tavan, por la orquesta T. S. H., dirigida por Featherstone.

A las diez y media: «Vol che Sape» (Figaro), Mozart; «El aria de las joyas» (Fausto), Gounod, por la soprano.

A las diez y cuarenta: Selección de «Génova de Bramante», Offenbach, por la orquesta.

A las diez y cinco: «Canto indio», Rimsky-Korsakov, y «Una voz poco fa», Rossini, por la soprano.

BIRMINGHAM  
(5 I. T. 475 m.)

A las ocho: Programa especial, compuesto y ejecutado por el personal de la estación, incluyendo la orquesta y el coro.

A las diez: Boletín de noticias.

A las diez y media: Continuación del programa anterior.

CARDIFF  
(5 W. A. 350 m.)

A las ocho: «Las campanas de Carrion», ópera cómica en tres actos, música de R. Planquette, por los artistas F. Harrington, S. Miller, R. Evans, Lewis, S. Evans, L. Lewis, Edith Gunter, D. Thornton, B. Lindsay, Grace Hancock y la orquesta de la estación, dirigida por Braithwaite.

A las diez: Boletín de noticias.

A las diez y media: Continuación del programa anterior.

MANCHESTER  
(2 Z. Y. 375 m.)

A las ocho y cuarenta y cinco: «La princesa Lonia», nueva tarsa en tres actos, de Victor Saythe, representada por la compañía Planet y dirigida por la música por E. Foggy; «Puesta de sol», comedia en un acto, de Jerome K. Jerome, representada por la misma compañía.

A las diez y media: Boletín de noticias; conferencia en español, por Mr. W. F. Bletcher.

NEWCASTLE  
(5 N. O. 400 m.)

A las ocho: Programa ruso, ejecutado por la orquesta de la estación y los artistas H. Heyner (barítono), A. Sammons (violonista) e Isabel Smallwood (contralto); selección de «Engene Onegin», Tchaikovsky, por la orquesta; «Cuando el Rey partió a la guerra», Koenemann, y selección de canciones de Tchaikovsky, por el barítono.

ABERDEEN  
(2 B. D. 495 m.)

A las ocho y media: Concierto por la orquesta del baile de Mrs. Shand y los artistas M. Perrington (soprano) y J. Wright (tenor), interpretando fragmentos musicales de Gershwin, Wood, Scott, Lee, Wilson y Burns.

A las diez: Boletín de noticias.

A las diez y media: Continuación del concierto.

GLASGOW  
(5 S. C. 420 m.)

A las ocho: Programa a petición, por los artistas J. Henry (excentrónico), S. Malden (contralto), G. Simpson (soprano), acompañados por la orquesta de la estación, dirigida por Losowky.

J. BENLOCH.

MILLONES

la enfermedad con ECZEMAS, HERPES, ERUPCIONES, ERISIPELA, SARNA, GRIETAS, etcétera, hay cura ya con la maravillosa POMADA ANTISEPTICA 19 del DOCTOR PIQUERAS (Jaén). Farmacias, a 2'25, 3'50 y 5 pesetas.

## NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

## Más detalles de las últimas operaciones en la zona Occidental

9, 22 30 h.

## Antes de las operaciones

Centa.—Se conocen nuevos detalles de los últimos combates verificados en esta zona en los días pasados.

Hasta el día 27 de junio se venían realizando los convoyes a las posiciones de la orilla del Lau con quince días de intervalo, y además muleteros sauditas iban desde Uad Lau a Coba Darsa.

El día 27 los dos asesinatos de Regulares fueron asesinados por los rebeldes en Cheruda, y este mismo día apareció el primer grupo enemigo, que se situó frente a Coba Darsa, empezando el asedio.

Se organizó una columna mandada por el comandante de Regulares don Pío Echevarría, y con fuerzas de la Policía recibió órdenes de ir a Ifertan, que desde algún tiempo estaba abandonada para hacer reconocimientos.

Presidieron el duelo el comandante general, señor Bermúdez de Castro; el Alcalde y los jefes de los Cuerpos a los que los muertos pertenecían.

Fuerzas del Tercio rindieron los honores de ordenanza.

## Las últimas noticias

Las últimas noticias recibidas es que las operaciones últimas han levantado el espíritu público al saberse que todas las posiciones de la orilla del Lau han sido socorridas y convenientemente restablecidas todas las comunicaciones.

Declaraciones de Bermúdez de Castro

El comandante general señor Bermúdez de Castro recibió hoy en audiencia al Ayuntamiento y al Comité de la Unión Patriótica.

Mientras tanto otro núcleo rebelde, aún más fuerte, iniciaba el asedio a Coba Darsa.

El día 28 los rebeldes mandados por el capitán Echevarría, hicieron un nuevo reconocimiento, teniendo nosotros las bajas del capitán Moreno Navas y del teniente Llanos.

El enemigo se mantenía energicamente en la línea fortificada frente a Coba Darsa y Cheruda.

El día 28 salió una columna para Coba Darsa, con el fin de hacer el relevo de las fuerzas.

En tanto Tazza y Hoj están ya sitiadas.

Llega el día 30 y se organiza una columna compuesta por Regulares de Ceuta, dos compañías del Serralló y Cerifola.

Dirige aún las operaciones el comandante general señor Montero Navarro.

El Valle de Lau es amplísimo y llano, pero desde Tizarsin y Cheruda emplean las abruptosidades del terreno, en donde el enemigo lograba ocultarse, sin que en forma alguna pudiera verse.

Sale la columna mencionada y llega hasta Cheruda combatiendo con gran violencia y sin que el enemigo cediera, y entonces el comandante general ordena el repliegue de las fuerzas, lo que se hizo muy penosamente; y gracias a una brillante carga dada por el escuadrón de Regulares del capitán Botía, que facilitó la retirada, que se hacia bajo un fuego mortífero.

Una bandera del Tercio recientemente desembarcada llegó aún a tiempo de proteger los últimos escalones de la retirada.

La columna del general Serrano

El día 2 llega a la zona el general Serrano y se encarga del mando de la vanguardia.

Cesa en la Comandancia militar el general Montero Navarro y es nombrado el general Bermúdez de Castro.

El día 4 llega a la zona el general Bermúdez de Castro.

Este mismo día organiza una columna el general Serrano y marcha a descongestionar al enemigo y marcha a romper el cerco de Coba Darsa.

Mientras se rompa el cerco de Coba Darsa, el general Grand había librado sus posiciones de Tazza y Solano.

También nivea valiosamente, la columna de Serrano, las posiciones de Hoj, Varela y Chentaza y gran número de blocaos y avanzadillas, logrando restablecer las comunicaciones.

En general puede afirmarse que la situación está ya despejada y fuera de peligro.

Al liberar la posición de Hoj, avanzadillas y auxiliares, encontraron cuatro heridos y cinco heridos, que fueron evacuados por la columna de socorro. Todas las posiciones quedaron abastecidas.

COMPRO y vendo muebles, J. Ros, Meléndez Valdés, 27. Teléfono 538.

Agencia en Extremadura para la venta de los renombrados aparatos cinematográficos

Krupp-Ernemann

Aparatos para salones, colegios y familiares. El modelo IMPERATOR, reconocido como el mejor de los aparatos cinematográficos, ha sido instalado últimamente en la Sociedad Liceo de Mérida, donde puede verse funcionar. Pidanse condiciones y teléfonos en la

Fotografía Bocconi-Mérida

## NOTICIAS

Misas.—Mañana viernes, a las nueve, se celebra la misa de difunto del sargento Gerardo Juárez Revilla, en la Iglesia de la barriada de la Estación. Se ruega a sus amigos asistir a tan solemne acto.

Se vende una magnífica palmera de abanico. Hernán Cortés, 11, bajo.

Bibliografía.—Nociones de Gramática y Aritmética por Manuel Palencia Martín. Libro útil para primera y segunda enseñanza y pequeñas preparaciones. Precio, tres pesetas. Pedidos al autor. Limón, 8, segundo. Madrid.

Se venden haces de jara, y madera de acacia negrilla, para rayos. Ronda del Pilar, 73. José Amador.

Casa de Baños. Vasco Núñez, 26. Bonito en escabeche, 4 pesetas kilo. Casa Guillermo. San Juan, 44.

Vinos, blancos y tintos, superiores de mesa, 8 pesetas los 16 litros. Canrado, 34.

Segadoras-atadoras. Molina Adriana; trenes de trilla «Clayton», piezas de recambio, precios de costo. Metalúrgica Extremadura. S. L. Badajoz.

Academia Climed.—Salud, 11, tercero. Madrid. Preparación para Correos. Telégrafos. Banco de España, Buñuel Internado.

Prisiones.—Próxima convocatoria, mejorable Internado. Academia Central. Luna, 22. Madrid.

Se vende la casa de la calle Señorita, números 18, 15 y 17. Para tratar, Bravo Murillo, 13,